分享阅读：大象洗澡

徐皎

一、活动目标：

联系自身经验，理解叔叔给大象洗澡的过程。

发现儿歌的结构规律，能根据画面信息预测儿歌内容。

感受故事结尾的意外和有趣。

二、教学准备：

1、《大象洗澡》ppt.。

2、数学歌曲《洗澡歌》。

三、教学过程：

（一）导入活动。

师幼共同表演律动儿歌《洗澡歌》，引出本书主题。

提问：刚才的洗澡歌里，都洗了身体的哪些部位？

过度语：刚才我们一起表演了一首有趣的洗澡歌，今天有个动物也要来洗洗澡，我们一起看看它是谁？

阅读图画：

1、出示封面，阅读封面。

看一看，是谁要洗澡呀？谁来给大象洗澡？用什么给大象洗澡？

小结：叔叔一手拿着水管，一手拿着刷子，给大象洗澡。指读书名《大象洗澡》，

过渡语：叔叔是怎么给大象洗澡的？我们一起来看看吧。

2、提问：叔叔在给大象洗哪里？大象洗澡用到哪些东西？

小结：叔叔先给大象的鼻子挤上沐浴露，一手拿水管，一手拿刷子，刷一刷。

幼儿一起学动作。

大象的表情是怎么样的？你觉得大象舒服吗？

小结：大象洗得好舒服啊！

3、第2-5页，幼儿仔细观察，教师用先……接着……然后……，最后……的顺序来描述叔叔给大象洗澡的过程。

第二页：叔叔在给大象洗哪里？叔叔是怎么给大象洗澡的？我们一起来学学吧！

过渡语：洗完耳朵了，接下来给该洗哪里呢？

第三页：大象的身体很大，所以要很多沐浴露，洗出了好多泡泡。

叔叔刚才给大象洗哪里了？快速回翻第1-5页，小结幼儿的回答：洗了鼻子、耳朵、后背、腿和尾巴。你觉得接下来叔叔会做些什么？

过渡语：我们来看看是不是像小朋友想的那样，叔叔继续给大象洗其他的地方了？

4、先请小朋友们闭上眼睛，一、二、三，小朋友们睁开眼睛，看看发生了什么事情？

这一页还是叔叔给大象洗澡吗？现在是谁给谁洗澡呢？

看看叔叔是什么表情？他有没有想到大象会这样做呢？

大象为什么要这么做？你觉得这是一头什么样的大象？

回顾梳理

教师完整讲述故事内容。

小班语言活动《大象洗澡》教学反思

徐皎
《大象洗澡》是一个生动有趣的故事，它叙述了大象在游泳池洗澡，突然把刚经过的小猪一家都弄脏了，小猪们很难过，最后大象灵机一动，用自己的长鼻子把小猪们洗干净了。这个故事的主人公是大象和4只小猪，其中4副画蕴涵着情感变化，并不是平铺直叙的，大班后期应该鼓励幼儿充分想象画面外的内容，并用连贯的语言进行讲述，有关小动物的教材，小朋友更能展开联想，所以教材适合现阶段幼儿的年龄特点。 
  活动的过程分为根据图片提供的信息进行排序——了解故事梗概——丰富故事情节，整理语言—— 完整生动讲述，整个过程是层层递进的。这些都是看图讲述的基本步骤。 
  第一步：根据动物的动作表情等信息进行排序。以前的看图讲述活动总是习惯一张一张出示，这次我打乱了图片先出示前三张，将结尾放在最后，这时候要给孩子一定的思维空间，不能着急提问：有谁？或在做什么？因为图片顺序打乱后，幼儿必须先看每一副图片，再整理出图片的先后顺序，接着再进行一系列的提问。当然，幼儿可能会给出几种不同的排序结果，老师也不能完全否定，可以在活动的后期再变换。 
第二步：了解故事梗概。仔细观察是讲述的前提，老师的引导性提问可以帮助幼儿很快的理解故事内容。每一副图片都有一个重点：第一张图片重点是故事的开头，小猪和大象开心地准备去玩，设计问题就围绕他们准备做什么？第二张图片是大象不小心把小猪弄脏了，设计问题的重点就围绕这个，例如：刚巧经过的小猪突然遇到了什么事情。第三张图片是表现大象的后悔和小猪的难过。需要提出的是，每观察一张图片，应该先让幼儿先说说看到什么，直接提问容易把幼儿的思维框在老师的提问上，而忽视了幼儿本身的思维特点。在了解事情的大概经过后，出示故事的结尾，让故事更完整。也可以在晚一点出示，幼儿就会明白故事结尾的重要性。 
第三步：丰富故事情节，整理语言。这时候可以要求幼儿把故事完整地说一说，也可以老师来讲述，不过讲述的幼儿可以选择能力较弱点的幼儿，让老师清楚幼儿的状况，也就是“摸底”。或者老师讲得差一点，让幼儿来说说老师的缺点。幼儿很快就能发现不足之处。如此顺利进入下一步。 

不足之处：1、更多的关注情绪的变化，每张图之间可以有一些过渡性的连接词。2、根据幼儿出现的情况要及时调整，不能跟着教案走，这也考验着老师的素质，相信只要经过我不断地反思与实践，会有所进步。 

